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Існування помісних православних Церков 
в незалежному статусі з апостольських часів 
є загальноприйнятною формою організа-
ції устрою єдиної Церкви Христової. Маючи 
різні погляди щодо механізмів визнання ав-
токефалії, всі сучасні помісні Церкви згідні 
з наявністю як у Священному Писанні, так і 
у Священному Переданні вагомих богослов-
ських підстав для існування Церков у неза-
лежному форматі [11, с. 175 – 178]. Догма-
тичні основи універсальності і локальності 
Церкви дисциплінарно реалізуються в її ін-
ституційному устрої. Отже, від правильно-
го розкриття і не декларативної реалізації 
богословських засад Церкви залежить її іс-
торичне майбутнє. Тому сучасна проблема-
тика церковного життя та міжправославних 
відносин у контексті реальності існування й 
діяльності нових автокефальних помісних 
Церков, а також богословська наука став-
лять перед нами завдання дослідження і 
розкриття богословських засад церковної 
незалежності. Якщо мова йде про Священ-
не Передання, то почати треба з таких ран-
ніх пам’яток християнської писемності, як 
«Вчення дванадцятьох апостолів», «Пастир» 
Єрми, Послання сщмч. Ігнатія Богоносця, 
сщмч. Климента Римського, ап. Варнави та 
ін. Саме в цих творах проілюстровано фор-
мування нормативного церковного Пере-
дання, яке проторувало шлях свого розвитку 
через сприйняття і поширення апробованої 
практики місцевої Церкви. Таким чином, від 
звичаю до канону, не дивлячись на центра-
лізацію форм церковної організації, в Церкві 
збереглись фундаментальні екклезіологічні 
засади її автокефального устрою. Можливо, 

і сьогодні ці пам’ятки церковної писемності 
здатні пролити світло на шляхи вирішен-
ня багатьох актуальних проблем сучасного 
церковного життя. 

За змістом і часом походження серед пе-
рерахованих вище ранньохристиянських 
пам’яток осібно стоїть «Вчення дванадцятьох 
апостолів». За особливістю опису церковного 
устрою цей твір найбільше наближений до 
апостольського періоду життя Церкви. Тому 
з нього і почнемо аналіз джерел Священного 
Передання. 

У літературі, присвяченій «Вченню два-
надцятьох апостолів», пам’ятку прийнято 
називати першим словом її пової грецької на-
зви «Дідахі» – вчення.

Джерела та історіографія проблеми. 
Як першоджерело використано твір «Вчен-
ня дванадцятьох апостолів» в українському 
перекладі з давньогрецької мови, викона-
ному митрополитом Епіфанієм (Думенком). 
Пам’ятку християнської писемності «Дідахі», 
а також проблематику діяльності місцевих 
християнських Церков досліджували такі 
вчені, як митрополит Епіфаній (Думенко)  
[5; 12], протопресвітер Микола Афанасьєв  
[9], протоієрей Олександр Трофимлюк [5], 
Мишцин В. [14], П. Гідулянов [10], М. Сагарда 
[15], В. Соловйов [16], Р. Зом [13] та ін.

Мета статті полягає в дослідженні бого-
словських засад та специфіки функціону-
вання незалежної християнської громади 
за ранньохристиянським твором «Вчення 
дванадцятьох апостолів». Для досягнення 
поставленої мети треба виконати такі за-
вдання: виявити, розкрити і проаналізувати 
богословські засади та умови існування не-
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залежної християнської громади, описаної у 
«Вченні дванадцятьох апостолів».

Виклад основного матеріалу й обґрун-
тування отриманих результатів. Не дивля-
чись на дискусійність щодо часу написання 
(70-ті роки І століття – середина ІІ століття), 
одним з перших творів ранньохристиянської 
донікейської писемності, який слугує міст-
ком між століттям святих апостолів і часом 
діяльності їх найближчих послідовників – 
апостольських мужів, вважається «Вчення 
дванадцятьох апостолів». Відомий патролог 
М. Сагарда вважає, що основа твору сфор-
мувалася у 70-ті, 80-ті роки, а біля 100-го 
року відбулася остання сирійська редакція 
пам’ятки [15, c. 57 – 58].

Сучасний дослідник і перекладач церков-
но-канонічних збірників донікейського пері-
оду митрополит Епіфаній (Думенко), порушу-
ючи проблематику оригінальності «Вчення 
дванадцятьох апостолів», пише, що цей твір 
«становить основу для низки пам’яток кано-
нічного характеру. Частина розділів «Дідахі» 
увійшла в сьому книгу «Апостольських по-
станов», а вчення про два шляхи було покла-
дено в основі іншого твору під назвою «Ка-
нони святих апостолів». Простежується по-
дібність перших 6-ох розділів «Дідахі» з 18 –  
20 розділами «Послання Варнави». Це спри-
чинило питання про взаємозалежність тво-
рів, але цілісність і простота «Дідахі» висуває 
саме його як першоджерело» [12, c. 52 – 53].

На думку відомого бібліста та історика 
давньої Церкви В. Н. Мишцина батьківщиною 
«Вчення дванадцятьох апостолів» є Близь-
кий Схід, а саме – Палестина або Сирія. Свої 
висновки вчений аргументує тим, що саме в 
цій місцевості зародилося пророче служіння. 
Саме тут воно користувалося найвищим ав-
торитетом і було популярним в новозавітній 
інтерпретації як вид харизматичного служін-
ня [14, с. 274]. Автор «Дідахі» постає перед 
читачем як один із таких харизматичних про-
років, який навчає віруючих і застерігає хрис-
тиянські громади берегтися лжепророків. 

Перші посилання і цитування пам’ятки 
«Дідахі» спостерігаємо в Олександрійській 
Церкві ІІІ століття. Климент Олександрій-
ський (Стромати, І, 20. 100) [4] й Ориген  
(О началах, ІІІ, 2.7) [6] цитують «Вчення два-
надцятьох апостолів» і називають його Свя-
щенним Писанням. У ІV столітті Церква вже 
визначилася з канонічною гідністю твору 

«Дідахі».  У Церковній історії (ІІІ, 25. 4) [3] 
Євсевій Кесарійський, згадуючи про «Вчення 
апостолів», не зараховує його до книг Ново-
го Завіту. Святитель Афанасій Олександрій-
ський у 39-му Пасхальному посланні серед 
корисних для читання, але не канонізованих 
книг згадує «Вчення апостолів» [7]. 

У VІ – ІХ століттях Антіохійський патріарх 
Анастасій (VI ст.) і Константинопольський 
патріарх Никифор (IX ст.) згадують «Вчен-
ня дванадцятьох апостолів» як апокрифічну 
книгу. Твір активно використовувався в За-
хідній Церкві й арабському християнському 
світі. Востаннє його переписав у 1056 році 
нотарій Лев [15 с. 60 – 61]. Наступні церковні 
автори не цитують «Дідахі», і ця пам’ятка гу-
биться серед давніх рукописів.

Зі згадок давніх християнських письмен-
ників ми бачимо, що «Вчення дванадцятьох 
апостолів» було відомим та користувалося 
авторитетом в давній Церкві, але з розви-
тком церковної організації, богослужіння, іє-
рархії, патристичної писемності втрачає свою  
актуальність.

У 1875 році серед рукописів Святогроб-
ського подвір’я у Константинополі «Дідахі» 
віднайшов митрополит Нікомидійський Фі-
лофей Врієній, а згодом, у 1883 році, він його 
опублікував [15, с. 61]. Відтоді твір розпочав 
«нове життя», але вже не в статусі мораль-
но-етичного катехізису для ранньохристи-
янської громади чи уставу для мандруючих 
представників харизматичного служіння, а 
як пам’ятка християнської писемності. Не 
дивлячись на досить невеликий обсяг, «Діда-
хі» як носій традиції ранньої Церкви є цінним 
історичним, догматичним, літургічним і ка-
нонічним джерелом.

Твір «Вчення дванадцятьох апостолів» є 
давнім богословським трактатом, в якому ав-
тор лаконічно намагається викласти поняття 
про Бога і Церкву, найважливіші засади хрис-
тиянської поведінки, умови існування, пра-
вила діяльності церковної організації і пред-
ставників харизматичного та ієрархічного 
служінь. Виходячи з повної назви твору –  
«Вчення Господа передане народам через 
дванадцять апостолів», – адресатом твору 
були усі без винятку християни як з юдеїв, 
так із язичників. 

За змістом «Дідахі» складається з 16 роз-
ділів і умовно поділяється на три головні 
частини: 
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Перша частина (I – VI рр.) містить мораль-
не вчення про «два шляхи» (шлях життя і 
шлях смерті);

Друга частина (VII – X рр.) – літургічна;
Третя частина (XI – XV рр.) присвячена пи-

танням церковної організації та дисципліни.
В останньому, шістнадцятому, розділі лу-

нає заклик бути готовим до другого пришес-
тя Господнього. Близько до євангельської 
розповіді охарактеризовано останні часи пе-
ред днем судним. Тому завершальна частина 
твору є есхатологічною [5, с. 7 – 9]. 

Виходячи з порушеної проблематики, 
мети і завдань статті нас в першу чергу ціка-
витимуть XI – XV розділи, які присвячені пи-
танням церковної організації та дисципліни.

Перед тим, як перейти до розгляду устрою 
та організації місцевої християнської Церкви 
у І столітті, треба з’ясувати, що автор «Дідахі» 
говорить і вчить про походження і сутність 
Церкви в цілому.

Крім віри в живого істинного Бога у «Вчен-
ні дванадцятьох апостолів» присутнє спо-
відання про Господа Ісуса як Христа, сина 
Давидового і Сина Божого, який повідомив 
людству про початок нового духовного жит-
тя, заснувавши Церкву, як початок  Царства 
Божого і про те, що Йому належить вдруге 
прийти для повного здійснення цього цар-
ства при завершенні буття цього земного сві-
ту і воскресіння усіх святих [2, с. 14]. 

Поняття про Церкву в автора «Дідахі» ви-
кладене у вселенському контексті. Εκκλησια –  
не тільки молитовне зібрання віруючих, але 
новий народ Божий – християни, які увійдуть 
в Царство Боже. Властивостями Церкви є єд-
ність і святість. Реалізацією єдності всіх хрис-
тиян в Церкві є Євхаристія: «Як цей перелом-
лений хліб був розсіяний над горами і зібраний 
в єдине, так нехай буде зібрана і Церква Твоя 
від країв землі в Царство Твоє, бо твоя слава і 
сила через Ісуса Христа на віки» (Дідахі, 9, 6). 

Єдина Церква Христова, за «Вченням два-
надцятьох апостолів», представлена у неза-
лежній християнській громаді віруючих – міс-
цевій Церкві: «Бо Господь сказав: «У кожному 
місці, у будь-який час приносьте мені чисту 
жертву», «бо Я Великий Цар, – каже Господь, –  
ім’я Моє дивне серед народів» (Дідахі, 14, 3).  
У вісімдесяті роки І ст. Єрусалимського храму 
вже не було, і рання Церква відмежовується 
від юдеїв у вигляді окремих незалежних гро-
мад. Повнота ієрархічної влади була переда-

на від Христа і дванадцятьох апостолів слу-
жителям двох рангів. Перший ранг складали 
представники харизматичного служіння: 
апостоли, пророки, вчителі. До другого рангу 
належали представники ієрархічного служін-
ня: єпископи і диякони. 

Мандруючі апостоли, згідно з «Дідахі», 
очолюють тогочасну церковну ієрархію, вони 
поєднували в собі вище перераховані служін-
ня. Першість і діяльність апостолів підкрес-
лювала єдність Церкви. Відвідуючи хрис-
тиянські Церкви з місією проповіді, кульмі-
нацією якої була Євхаристія, мандруючий 
апостол об’єднував ці громади одним сповід-
уванням Христа і забезпечував євхаристійне 
спілкування. Тому сукупність вищої ієрархіч-
ної влади і служіння не була зосереджена для 
кожної місцевої церкви в особі одного пред-
стоятеля, а реалізовувалася у загальноцер-
ковному масштабі мандруючими апостола-
ми, а на місцевому рівні харизматичними та 
ієрархічними служителями [16, с. 478]. 

Сфера діяльності пророків і вчителів, 
згідно з «Дідахі», полягала у проповіді слова 
Божого, звершенні Євхаристії і влаштуван-
ні трапез для бідних. Єпископи і диякони за 
рангом були нижчими служителями і допо-
магали харизматичним пророкам. Це просте-
жується з самих назв цих служителів. Слово 
«єпископ» походить від давньогрецького ді-
єслова «ἐπισκοπέω», що означає «наглядаю». 
Слово «диякон» походить від давньогрецько-
го іменника «διάκονος», що означає «служи-
тель». Крім богослужбової та проповідниць-
кої місії, свідчень про інші види діяльності 
представників цих служінь в «Дідахі» ми не 
знаходимо. Це пояснюється тим, що більша 
частина питань церковного життя місцевої 
громади залежала від самих віруючих. 

Самостійність християнських громад, згід-
но з «Дідахі», була дуже широкою. Практично 
немає такої сфери, де б не відчувався вплив 
громади. Громада сама стежить за тим, щоб 
мандруючі апостоли не користувалися її гос-
тинністю більше одного-двох днів: «Кожного 
апостола, який приходить до вас, прийміть 
як Господа. І нехай не залишається, хіба що 
на один день, а коли буде потреба – то ще на 
один, якщо ж залишиться на три дні – то він 
лжепророк» (Дідахі, 11, 4 – 5).

Щодо проповідницької харизми пророків 
«Дідахі» приписують не піддавати її критиці. 
Громада, дивлячись на життя пророка, має 
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відрізнити лжепророка від істинного слу-
жителя, а також прийняти рішення, за яких 
обставин виконувати його волю, а за яких ні: 
«І кожного пророка, який промовляє у дусі, не 
випробовуйте і не засуджуйте, бо кожен гріх 
буде відпущений, а цей відпущений не буде. 
Адже не кожен, хто промовляє в дусі, про-
рок, а тільки той, хто проводить життя у 
Господі. Тому за способом життя визначите 
різницю між лжепророком і пророком… Ко-
жен пророк, який навчає істині, але не робить 
того, чого навчає, – лжепророк… Якщо хтось 
скаже в дусі: «Дай мені грошей чи чогось ін-
шого», – не слухайте його. Якщо ж він попро-
сить дати для тих, хто в потребі, то нехай 
ніхто його не осуджує» (Дідахі 11, 7 – 12). З 
приводу сприйняття громадою слів пророка 
професор П. Гідулянов зазначає, що істинним 
пророцтвом для Церкви вважалося тільки те, 
яке було визнане зібранням громади (2 Кор. 
12: 12). Таким чином в кожному окремому 
випадку можна припустити, що подорожуючі 
проповідники (апостоли, пророки, вчителі) 
виражали волю Божу, а зібрання громади ви-
знавало її такою зі свого боку. Ці два моменти 
спостерігаємо в процесі прийняття рішень 
в місцевій Церкві. Як в питаннях догми, так 
і дисципліни необхідним було визначення 
волі Божої. Присутній апостол або пророк 
повідомляв цю волю зібранню, а воно через 
свою рецепцію визнавало, що це є справ-
ді воля Божа і яким чином вона має набути 
сили для Церкви» [10, с. 14]. Жодна громада 
не мала формальної влади на усією Церквою. 
Тому, як зауважує Р. Зом, сприйняття певних 
рішень і практики усією повнотою Церкви 
залежало від їх рецепції більшістю місцевих 
Церков [13, с. 53 – 54].

Місцева Церква приймає рішення про до-
помогу мандруючим представникам хариз-
матичного служіння, забезпечує пристано-
вище, зобов’язує займатися тією чи іншою 
справою, обирає для них рід заняття: «Кожен, 
хто приходить в ім’я Господнє, нехай буде при-
йнятий після того, як, випробувавши, ви його 
пізнаєте, бо матимете уявлення про добро і 
зло… А якщо, будучи ремісником, він захоче у 
вас осісти, то нехай працює і їсть. А якщо він 
не знає ремесла, чиніть з ним на свій розсуд, 
щоб християнин не жив між вами бездіяльно» 
(Дідахі, 12, 1 – 4).

За громадою закріплене право стежити за 
належним звершенням таїнства Євхаристії: 

«Щодо Євхаристії приносьте подяку так…» 
(Дідахі, 9, 1). Віруючі стежать, щоб до причас-
тя приступали тільки охрещені: «Нехай ніхто 
не споживає, а ні п’є від подяки вашої, окрім хре-
щених в ім’я Господнє, адже про це Господь ска-
зав: «Не давайте святині псам» (Дідахі, 9, 5).  
Громада стежить за виголошенням як по-
дяки після причастя молитов у визначеній 
послідовності: «А, наситившись, приносьте 
подяку так…» (Дідахі, 10, 1). Місцева Церква 
дає дозвіл пророкам підносити євхаристійні 
молитви у поєднанні з богослужбовою хариз-
мою: «Пророкам же дозволяйте творити по-
дяку, скільки вони захочуть» (Дідахі, 10, 7).

Поведінка, взаємовідносини між вірую-
чими і розвиток місцевої Церкви в «Дідахі» 
врегульовуються самою громадою. Віруючі 
спільно розмірковують, що є корисним для 
душі: «Часто збирайтесь, шукаючи те, що по-
трібне душам вашим, бо не принесе вам корис-
ті весь час віри вашої, якщо ви не досягнете 
довершеності в останній час» (Дідахі, 16, 2).  
Морально стійкіші члени громади мають 
підтримувати слабших, викриваючи їхні 
помилки і гріхи: «Не чини розколу, але при-
мирюй тих, хто ворогує. Суди справедливо і 
не зважай на особу, звинувачуючи в гріхах»  
(Дідахі, 4, 3). Викривають з належною хрис-
тиянською любов’ю, а несправедливого го-
тові провчити: «Дорікайте один одному не в 
гніві, а в мирі, як написано в Євангелії. А з кож-
ним, хто з іншим поводиться несправедливо, 
нехай ніхто не розмовляє і не вислуховує його, 
аж доки він не покається» (Дідахі, 15, 3). 

В загальному стан місцевої Церкви, згідно 
з Дідахі, дуже нагадує устрій християнських 
громад часів святих апостолів, описаних в 
книзі Діянь і Посланнях святих апостолів. Зі-
брання віруючих самостійно керує справами 
своєї Церкви, але підкоряється авторитету 
мандруючих служителів. В питаннях віри 
громадами керують мандруючі апостоли, а 
на місцях богослужіння і проповідь здійсню-
ють пророки. Такий устрій апостольського 
часу зберігся до кінця І ст. У посланнях свя-
щенномученика Климента Римського і свя-
щенномученика Ігнатія Антіохійського, які 
датуються початком ІІ ст., не згадується про 
пророків [14, с. 288]. Отже, інформацію, яку 
ми черпаємо з «Дідахі», не варто надто екс-
траполювати на всю Церкву того часу, не за-
буваючи, що ця пам’ятка, ймовірно, ілюструє 
стан Церкви в Палестині, де було особливе 
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ставлення до пророчого служіння. Це не озна-
чає, що пророчого служіння в той час вже не 
було, але це свідчить, що вплив харизматич-
них служителів на місцях був різним.

На фоні самостійності Церков текст «Вчен-
ня дванадцятьох апостолів» говорить про 
можливість зловживання мандруючими слу-
жителями своїм становищем. «Дідахі» відо-
бражають процес поступового відходу, ска-
сування або трансформаціїі ієрархії харизма-
тичних служителів. Місце мандруючих апос-
толів, пророків і вчителів займають єпископи 
і диякони. Варто відзначити, що відсутність 
згадки про пресвітерів, знову ж таки, може 
бути пояснена палестинським походженням 
пам’ятки «Дідахі» з характерними для цієї 
місцевості особливостями. Незалежність гро-
мади реалізується в тому, що віруючі прийма-
ють активну участь в обранні єпископів і ди-
яконів. Автор «Дідахі» намагається підняти і 
закріпити авторитет ієрархічного служіння і 
шанувати їх так само, як пророків і вчителів: 
«Тому виберіть собі достойних перед Госпо-
дом єпископів та дияконів, мужів смиренних 
та несріблолюбивих, правдивих та випробу-
ваних, нехай вони для вас виконують служіння 
пророків та учителів. Тому не зневажайте їх, 
вам належить вшановувати їх разом із про-
роками та учителями» (Дідахі, 15, 1).

Враховуючи контекст змісту «Вчення два-
надцятьох апостолів», з часом якісне, правди-
ве і випробуване харизматичне служіння стає 
великою рідкістю. Траплялося, що в громаді 
зовсім не було пророка, і тоді «Дідахі» при-
писують поділитися зібраними приношен-
нями з бідними: «Якщо у вас немає пророка, 
то віддайте бідним» (Дідахі, 13, 4). Обов’язки 
та функції харизматиків поступово пере-
ходять до представників ієрархічного слу-
жіння. Єпископи і диякони, поставлені для 
релігійно-морального нагляду за окремими 
групами віруючих, мають зайняти роль про-
повідників, вчителів і служителів для всієї 
громади [8, с. 149]. Вони мають володіти та-
кими якостями: бути «достойним Господа», 
«несріблолюбивими» для звершення євхарис-
тії, так само як і пророкам, бути «істинними і 
випробуваними» для того, щоб звершити їхнє 
служіння. Якщо авторитет пророків і ман-
дрівних проповідників базувався на натхнен-
ні і моральній силі проповіді, то ієрархічне 
служіння не передбачало харизматичного 
дару пророцтва і вчительства. Єпископи і ди-

якони обираються громадою і завдяки цьому 
отримують певні права. Діяльність харизма-
тичних проповідників передбачала більш не-
залежне ставлення з боку місцевої Церкви, 
тоді як статус обраних і рукоположених іє-
рархічних служителів надавав їм права пред-
стоятелів і кліриків. 

Аналізуючи стан християнської ієрархії 
і церковних громад наприкінці І – початку  
ІІ століть, протопресвітер Микола Афанасьєв 
зазначає: «Дідахі» ясно вказують, що функ-
ції пророка і єпископа співпадають, але один 
з них має поступитися місцем іншому. Автор 
«Дідахі» стоїть на боці пророка, але історія 
виявилася на стороні єпископа. Нові факто-
ри, які з’являються з кінця II століття – вчен-
ня про пресвітерів-єпископів і про виокрем-
лення єпископа – змінили значення церков-
ного зібрання. Щоправда, на початках ці змі-
ни були несуттєвими, але вони відкрили той 
шлях, який поступово приводить до карди-
нальної переміни ролі церковного зібрання. 
Але по суті ця роль поки залишається тою, що 
і раніше» [9].

Висновки і перспективи подальших до-
сліджень. Отже, твір «Вчення дванадцятьох 
апостолів» говорить про факт існування цер-
ковної організації І ст. у формі незалежних 
християнських громад – місцевих Церков. 
Такий устрій церковного життя не перешко-
джає автору «Дідахі» бачити у великій кіль-
кості помісних Церков єдину Церкву, заснова-
ну Ісусом Христом, а в кожній християнській 
громаді повноту всієї Христової Церкви. Така 
універсальна єдність реалізувалася за раху-
нок однієї віри, одного таїнства Євхаристії і 
євхаристійного спілкування між громадами, 
функціонування яких забезпечували подо-
рожуючі представники харизматичного слу-
жіння – апостоли, пророки та дидаскали. Ді-
ючи в межах, які стосувалися Церкви в ціло-
му, мандруючі апостоли як служителі, через 
яких передавалося апостольське переємство, 
залишали громаду у незалежному юрисдик-
ційному статусі, а за її внутрішнім устроєм 
доручали сстежити зібранню віруючих. Це 
вказувало на те, що як усі апостоли керують 
Церквою в цілому і кожен з них окремо опіку-
ється багатьма Церквами, так і кожна місцева 
Церква може мати свою ієрархію і незалеж-
ний устрій. Цим і пропонує керуватися пись-
менник «Вчення дванадцятьох апостолів», 
коли каже, щоб християнські громади за умо-
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ви відсутності харизматичних служителів 
обирали єпископів як постійних предстояте-
лів Церков. Таким чином, «Дідахі» – невели-
кий за обсягом твір, але глибоке за змістом 
джерело Священного Передання – розкриває 
і пояснює життя Церкви в один з найцікаві-
ших періодів її існування. 

Перспективними напрямами розвитку 
порушеної проблематики є розкриття бого-
словських засад автокефалії помісних Церков 
шляхом дослідження творів ранньої христи-
янської писемності – Священного Передання 
Церкви.
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